

一位宁波“老园林”的绿化憧憬： 身处闹市而能感受山野情趣

□谢耀荣

编者注

本文作者是宁波一名园林工程师，从事园林工作30多年，也喜欢摄影，用他的文字与照片记录了近年来宁波园林绿化发展的过程。他认为，多年来宁波倾力建造“城市绿肺”，用绿色创造了良好的人居环境。不过，在整个过程中，可以说宁波也曾跟国内其他许多城市一样，经历了不少曲折。对于城市园林绿化，宁波人的认识也是在一步步提高的。从绿色走向彩色，从种大草坪到多种树，从人造景观走向自然生态，都体现了人们生态意识的觉醒过程。

“四季常绿”不再时髦

曾几何时，在本该是季节变换、树木换装的时候，宁波大街上的许多树木却还是“穿”着春夏秋冬几乎都一样的“常绿衣裳”。有人说，这种现象源于当年一度比较流行的“四季常绿”的口号。

在上世纪八九十年代，全国各地大兴城市绿化之风，在那“绿饥渴”的年代，“四季常绿”口号无疑为增加绿地数量发挥了积极作用。但随着时间的推移，人们发现“四季常绿”的做法越来越表现出明显的局限性。例如，因为片面追求“四季常绿”，一些部门不管气候、地域因素，总是把举目是否“见绿”作为尺度，让常年不落叶的植物“大行其道”，而那些在秋冬时节树叶变色、落叶的植物受到了不公正的冷落，结果造成城市绿化的“色彩失调”。

这股风当然也刮到了宁波，有统计表明，曾经有一年宁波行道树中常绿树与落叶树的比例竟高达7:1，城区许多地方的绿化都是全年一个样，市民难以直观地从树木的叶生叶落过程，感受城市的季节变化，这对宁波这样一座在气候上四季分明的城市来说，确实是一件非常尴尬的事。

绿化树种比例的不平衡，看起来是一个“绿视率”问题，实质上是一个对绿化的认识问题。不可否认，城市绿化需要大量的常绿植物，但笼统地将“常绿”与“举目见绿”划等号，其弊端不少。生态学原理告诉我们，构成城市的“绿色量”也好，“绿视率”也好，这些都仅仅是视觉上的感应，更重要的应当是生态指标。作为一种绿地系统，城市绿地应该是一个和谐的整体。在这个系统中，乔木、灌木、草本、藤本，常绿植物、落叶植物各就各位，群落间相互协调，复合的层次和与四季相宜的色彩，这才构成了真正悦目的风景。因此，我认为，不能片面理解“常绿”就是“青”一色的绿，何况，大面积的绿地被少数几种常绿树种垄断，除了造成景观单调外，更大的风险还在于可能造成城市生态系统的不稳定，甚至容易导致植物病虫害的传播泛滥。

令人欣喜的是，后来我们意识到了这一“绿地失衡”问题。本世纪以来，在宁波新建、改建的道路上已不断出现四季季相变化分明的落叶树，如镇明路的黄山栾树、华楼街的银杏树、蓝天路的三角枫、北仑新华路的枫香等等，相信以后还会有很多早年被贬入“冷宫”的落叶树，出现在甬城街头，给这座城市带来更多的自然美。



日湖公园中的小型湿地，很有自然野趣。谢耀荣 摄

落叶野草，留之何妨？

秋天来了，一片片枯黄或深红的叶子，在街头随风而落，上下翻飞，最后在绿地上形成了斑斓的落叶层，这是园林中的一道景观，也是一种最能体现时光流逝的自然美。

可是，如果现在在绿地漫步，貌似这种“艳遇”的机会并不多，我想很大的一部分原因，是我们的绿地养护工作做得太“勤快”了，工人把环境收拾得实在太干净了。我认为，这样的做法，其实有点得不偿失。因为，你扫去的不仅是城市里难得的自然风景，同时也扫走了为土壤提供丰富营养的腐殖质

层，切断了物质在自然界里的有机循环。

有人说，满地落叶、野草离离，其实也是一种风景。我觉得这话不假，这种观点现在也正被越来越多的人所接受。近年来，我市城管园林部门已开始尝试，对园林中部分色彩鲜艳的落叶采取“延时清扫”措施，以便让更多的自然野趣爱好者在这里逗留、赏玩。

同时，在白云公园等部分公园绿地，园林部门也特意保留了田地等农耕元素，让野草野花可以在路边、树林中自由生长，取得了不错

的效果。我非常赞成对落叶、野草等进行“粗放式”管理。当然，这并不是说可以让其自由泛滥，而是要按照生态学的要求，进行更加科学的养护管理。

令人高兴的是，目前宁波城市园林绿化建设也正是在朝着更高的方向——人与自然和谐共处的绿色生态目标迈进。我们之所以普遍重视城市绿化，不仅是因为它美化了城市景观，也不仅是因为它能给居民提供良好的休闲场所，更因为它有利于保护城市环境，构建更加合理的生态链。

三五百米，可入公园

城市是人类高密度聚居的环境，城市的可持续发展必须建立在以人为本的基础上。近年来，宁波从起初的绿化“贫瘠地”，到跻身国家园林城市行列，取得的成绩可喜可贺。但如果与更高水准的绿色生态目标要求相比，我们的绿地系统的整体质量还存在较大差距。

我认为，最重要的差距之一是“绿地不均衡”。纵然我们已经有了像鄞州公园、日湖公园、宁波植物园这样的大型公园绿地，但仍不能充

分满足好多居民就近、方便进入公园绿地的需要，这是我们要在实现新的绿色生态目标的过程中去化大力气解决的一个问题。

怎样实现新的绿色生态目标？简单地说，就是要在每一个细节上体现让市民生活更舒适的理念，让大家身在城区也能感受到山野情趣。所以，要从进一步提高人民群众生活品质出发，有序推进各类绿地建设，尤其是要推进方便市民就近游览的小型绿地建设。

按照居民“出门见绿，三五百米进公园”的要求，我们在新区建设和旧城区改造中，应注重低影响开发技术的应用；结合“三改一拆”工作和城镇闲置地生态修复工程等，科学、均衡、规模化地建设各类绿地，构建高品质的城市绿地生态体系；加快建设综合公园、专类公园、社区公园、带状公园、街旁游园和各类附属绿地、防护绿地等，让居民出门见绿、移步见景、小行见园，不断优化人居环境品质。

大家有心得 分享给大家

欢迎投稿 nbdajitan@sina.com



天天分类 刊登 81957760

QQ:304207070 办理 江东区百丈路168号会展大厦A座4D

微信号:15058009712 地址 鄞州区行政中心2楼122号窗口

奉化市行政中心4楼R区12号窗口

招聘信息 个人求职

宁波人，开过樱花公司

现求职份有意者致电13805878585

手工活外发加工

公司对外发放手工活组装，简单易学，加工好公司上门回收

现金结算，提前预付加工费，到公司考察报销来回车费，15801951893孙经理

车辆信息 高价急购二手车

车好价可稍高18868687777方

高价购二手轿车

货车面包车皮卡13185991787翁

企业代理 投资咨询

代办公司注册、注销

变更、转让15058009712

资深会计代理记账18167226136

调查咨询

神州调查 87289267

民事取证、商务、打假、寻人

宁波人自己的老牌调查公司

搬家搬厂

家电维修

专业搬工厂

87927216

●快

捷专业搬家 87907772

●千

喜搬家 特优 87778900

教育培训

高师教高中物理13586516209

车辆信息

高价收一切旧货13586580881严

上门来辅导

82858787

旧货市场

商品供求

●高价收一切旧货13586580881严

●收饭店及所有旧货13486602666

●上门收一切旧货13065602887张

●收家具床一切旧货81100126陶

您有旧货请拨13884469298

●高价收一切旧货15906590052张

物业广场

租售转让

江东 KTV 全新招租

位于达升路朗逸大酒店，面积约

5000m²，设备齐全，停车方便，接

手可营业。另：明晨大厦部分

办公室出租。13095746298

金纬KTV转租

地址：宋诏桥永达路

350号金纬宾馆，价格面谈。

联系电话：13705744906

新公寓迎国庆租房还有送

租一年送一个月，订半年送半个月，

设施齐全网速一流，地铁公交方便，天一商圈转公交约20分钟到

公寓81183291 18888618183

1400m²厂房出租或转让

鄞州区邱隘镇回龙村独门独院

厂房出租或转让13056831891

●江东 北路367号近三百平方

仓库出租13071912023余先生。

承包或转让

宁波市大型餐饮娱乐场所承包

或转让，餐饮面积3000平方，

KTV面积5000平方，繁华地

段，生意红火，欢迎考察因正在

营业，勿扰员工顾客，无实力勿

扰，广告勿扰。15606777793

别墅出售

位于余姚市丈亭镇诺丁山郡庄

园95幢，建筑面积539.77m²，

简欧风格九成新，月租金17500元(卖也可，价另议)，

欢迎中介推荐，非诚勿扰。

联系：13806673311 王女士

标准厂房仓库出租

江南路梅城往东4公里处

4000m²，可分隔。13906849632赵

●海曙 月湖餐饮70m²写字

楼游客多客流量大13780089687

外滩花园出租

看市中心三江六岸全

景，外滩花园位置佳，5室+2

厅+4阳台+1露台+阿姨房，

29+30层顶层复式，客厅挑

高6.2米，建筑面积321m²，

简欧风格九成新，月租金17500元(卖也可，价另议)，

欢迎中介推荐，非诚勿扰。

13738866007 胡

●洪塘5千集士港3千租63056126

●宾馆美容厅转让:13557409888

宾馆出售

低价出售北仑昆仑山路555号

(中医院旁)营业中恒元宾馆

1600平位佳 13905749429陈

钢结构厂房出租

位于宁波北仑小港湖芳村，

厂房面积2300m²，层高9米，

行车3台，交通方便，价面议。

电话：18957421688 徐

好房急售

常青藤二期5楼(带电梯)136.5

平方三房二厅二卫精装修位置佳

送车棚5平米无税急售195万。

电话：18958289321 李